



Пролетарии всех стран, соединитесь!

### С ДРУЖЕСТВЕННЫМ ДЕЛОВЫМ ВИЗИТОМ



Будет нефть!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года

СУББОТА, 15 ИЮЛЯ 1972 ГОДА

№ 164 (14850)

Цена 2 коп.

## СЕГОДНЯ — ПЕРВЫЙ ДЕНЬ УДАРНОГО ДЕКАДНИКА

### Эффективно использовать на заготовке кормов каждый час рабочего времени!

«СИБИРЯК»:

### ИСПОЛЬЗУЕМ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Затяжные дожди спутали наши карты, нарушили заранее продуманный распорядок работы. Пришлось буквально на ходу перестроиться и все силы направить на заготовку силоса из естественных трав, которые мы прежде обычно косили на сено. Прогноз показал возможность использования на этой работе силосных комбайнов. Трава в этом году высокая, густая — дневная производительность комбайна свыше ста тонн зеленой массы. Помимо комбайнов, используем КИРы. Их у нас

много, что будет максимально использованы собственные ресурсы, на помощь колхозу приезжают наши шефы — рабочие и служащие Зырянского хлебоприемного пункта. Помогают колхозу на лугах и работники отделов райисполкома.

Будем готовить сенаж, которого предстоит заготовить за декаду тысячу тонн. Если позволит погода, часть людей переклочим на стогование сена — в рядках около двухсот гектаров накошенной травы.

Правление и партком колхоза прилагают все усилия к тому, чтобы с наибольшей эффективностью использовать все возможности для усиления темпов заготовки кормов.

**Ф. ВИЗНЕР,**  
председатель колхоза «Сибиряк» Зырянского района.

«ЗАВЕТЫ ЛЕНИНА»:

### В ПЕРЕДИ-ДЕСЯТОВЦЫ

Механизаторы мехотряда Десятовского отделения совхоза «Заветы Ленина», возглавляемого Егором Павловичем Азаренко, доказали, что неспасте — умельцы не помеха.

В прошлом году механизаторы побывали в передовых хозяйствах области, познакомились с технологией его приготовления. В условиях нынешней погоды решили закладывать сенаж из дикорастущих трав, не дожидаясь, когда подойдет клевер.

Ежедневно звено Е. П. Азаренко закладывало по 250—300 тонн сенажа. На четвертый день работы бы-

ла заполнена, укрыта пленкой и засыпана землей первая траншея емкостью 1.000 тонн.

В ответ на почин зырянцев десятовские механизаторы усилили темпы заготовки кормов. Выработка звена в отдельные дни превышала 350 тонн. Первыми в Кожевниковском районе десятицы выполнили сезонное задание, заложив 2.400 тонн сенажа.

Сейчас одновременно с заготовкой сенажа ведется и закладка силоса из многолетних трав. В траншеи уложено уже более 4.500 тонн зеленой массы.

**В. ЗАВОЗЧИКОВ.**

«ТАХТАМЫШЕВСКИЙ»:

### СОВМЕСТНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Многие горожане отчетливо понимают важность своевременной заготовки кормов и проведения других сельскохозяйственных работ, особенно при нынешних неблагоприятных погодных условиях. Вот почему сотни рабочих и инженерно-технических работников нашего завода посвятили свои выходные дни сенокосу в подшефном совхозе «Тахтамышевский». Хорошо были приняты прибывшие паровозы и второго июля. Своевременно и в достатке был приготовлен инвентарь, выделена техника. Основной фронт работ развернулся на покосах на отрубке травы в силосные траншеи. Высокой слаженностью и организованностью отличились звенья под руководством начальников цехов В. И. Гуринича, М. П. Ширмана, И. Е. Губина, старшего мастера цеха № 2 Н. И. Кожевникова, заместителя начальника цеха № 7 Б. М. Вяткина и других. Довольными возвратились горожане домой: 300 тонн заготовленного корма хватит на всю зиму для 40 голов крупного рогатого скота.

Дружно и в большом составе работники завода выезжали также восьмого и девятого июля. Однако, если качественно и в темпе в эти дни велись работы на покосе овощей, то строительство коровника, например, результативность отрубков кормов в воскресенье была гораздо ниже. Виной тому безответственность сельских механизаторов. Первый трактор прибыл после 10 часов, второй — около 11, третий и четвертый и того позднее. В результате значительная часть скошенных трав осталась лежать на покосах. В субботу и воскресенье готовятся очередные выезды на сенокосные уголья совхоза. И думается, что на этот раз будет взаимная ответственность за побужденное дело — как горожан, так и сельских механизаторов. Важно, чтобы все осознавали, что сейчас и в повседневную жизнь — год кормит.

**В. КУРИЛОВ,**  
товарь, секретарь парткома, завод № 7 манометрового завода.

«КРИВОШЕЙНСКИЙ»:

### СЕНО — В СТОГАХ

Заготовка кормов в Кривошейнском районе началась с 1 июля, но ритм работ ускорился лишь в последние дни. Почин зырянцев, начавших механизированную заготовку силоса из дикорастущих трав, поддержали кривошейнскими механизаторами. Велел за сенокосом «Кривошейнский» активно включился в работу совхозы имени Свердлова, «Приобский». А раньше всех начавшие косовилу трав рабочие откормсовхоза сметали первые стога.

В дни ударного декадника механизаторы совхоза «Кривошейнский» поставили задачу ежедневно стоговать не менее 350 тонн или заготавливать соответствующее количество силоса и сенажа. Руководители совхоза сумели быстро и правильно организовать работу в сложной обстановке. Здесь действуют по принципу: «Нельзя заготавливать сено — закладываем сочные корма».

**В. ПЕТРОВ,**  
Кривошейно.

«СРЕДНЕВАСЮГАНСКИЙ»:

### Учтя уроки прошлого

Сейчас у сельских коммунистов нет более важной задачи, чем заготовка кормов для общественного животноводства. Это хорошо понимают в партийной организации совхоза «Средневасюганский». Надо сказать, что по сравнению с хозяйствами, сенокосные уголья которых расположены в обской пойме, условия для заготовки кормов в совхозе сложнее. Луга мелкие, разбросанные, что создает трудности с переброской техники и людей, да и технику не везде можно применить. Учитывая это, дирекция совхоза, партийная организация уделали много внимания подготовке к работе на лугах. «Средневасюганскому» предстоит заготовить в этом году 1.000 тонн сена и 1.200 тонн силоса. Государство хорошо помогло хозяйству техникой.

И тем не менее коммунисты действовали оперативно, по-боевому, помогали администрации в организации социалистического соревнования. Несмотря на сложные погодные условия, заготовка кормов в совхозе началась на полмесяца раньше, чем в прошлом году. Заложена силоса произведена в естественные углубления в почве, в ямы, вырытые на местах работ. Там, где не проходит тракторы, используются конные сенокосилки. Боевой настрой коллектива, авангардная роль коммунистов вселяют в животноводов «Средневасюганского» уверенность, что совхозное стадо не останется без кормов.

Надо сказать, что высокую сознательность проявили труженники и других хозяйств района. Везде учтены уроки прошлого года, и заготовка кормов началась раньше и организованно. В совхозе «Каринский», например, 11 июля было заготовлено 100 тонн высокопитательной травяной муки, а в прошлом году к этому времени ее еще не начинали производить. В эти дни районный комитет партии своей первоочередной задачей считает организацию массовой политической работы среди сельских труженников, мобилизацию коммунистов предприятий и организаций на помощь сельскому хозяйству. В день ударного декадника по заготовке кормов каждый из членов бюро и райкома КПСС персонально закреплен за одним из пятидесяти звеньев. Коммунисты помогают организовать труд и бьют людей в коллективах, являются политинформаторами.

**К. ТАСКАНОВ,**  
заведующий отделом пропаганды и агитации Каргасковского райкома КПСС.



Комсомолец Леонид Стабин — механизатор широкого профиля. Второй год возглавляет он механизированное звено на заготовке кормов в Асиновском откормсовхозе.

В прошлом году звено заготавливало в основном стогование сена. Ныне из-за нехватки механизаторов заготавливают силос и сенаж.

Звено Стабина обязалось заготовить своими силами 70 процентов всего количества кормов, необходимых хозяйству.

Фото Т. Шалдовой.

«КОЛОМИНСКИЙ»:

### ТРУДОВАЯ МЕРА ЕРМИЛОВЦЕВ

Члены механизированного отряда по заготовке кормов Ермиловского отделения совхоза «Коломинский» обсудили опыт звена Н. Х. Балзотова, инициатора областного соревнования за высокие темпы заготовки кормов и обратились ко всем механизаторам района с призывом обеспечить сытную зимовку скоту.

Возглавляет отряд Ермиловского отделения механик Ф. С. Василевский. Политруком назначен коммунист механизатор Н. Ф. Стукалов.

Сотрудник часниковой районной газеты «За коммунизм» Я. В. Варкентин рассказывает о делах ермиловских механизаторов.

Темные тучи грозятся над землей. Июльский полдень, а в кабинетах горит свет. Возле кузницы — не поймаешь, то ли отблески сварки, то ли настоящая молния синим светом подкрашивает струи дождя.

Вот к кузнице поддурил Т-25 с беспомощно задранной косилкой. Молодой тракторист Валентин Варламов соскочил с сиденья и

Дождь приударил сильнее. Заставил спрятаться под крышей пожарного цита. Механизаторы закупили, и разговор завертелся вокруг непогоды.

— Гиблая погода... Косить или ждать погоды? — вслух размышлял Ф. Василевский.

— Надо косить, — рассудил А. Мерзляков. — Эх, если бы прогноз точный...

Время не ждет

Произвести больше молока и мяса — главная цель, на достижение которой направлены усилия животноводов, полеводов, механизаторов, строителей, руководителей и специалистов хозяйства. Помощники Ермиловской фермы старые, не приспособленные для использования механизмов. В таких условиях дояркам работать очень трудно. Но здесь вы не услышите сетований на тяготы труда, на нераспорядительность начальства. Всегда звучат дружба, готовность прийти на помощь друг другу. Споспешествовать трудовым успехам и достаток кормов. Не было в прошлом году случая, чтобы дояркам пришлось волноваться, чем накормить скот. Припомню, как однажды, разное дуновение силос по кормушкам, старшая доярка фермы П. И. Прохорова сказала:

— Когда такие корма, да коровы хорошо пойдут, — и на душе веселее.

«ЮВАЛИНСКИЙ»:

### Одно мнение

Партийный комитет совхоза «Ювалинский» обсудил создавшееся положение в заготовке кормов в связи с неблагоприятными погодными условиями. Частые дожди с трахом сломали запланированный график работ. Как поступить в этих сложных условиях? У членов парткома не было на этот счет двух мнений. Директор совхоза В. П. Симонов, главный зоотехник Д. А. Смазлов, управляющие отделениями И. М. Григорьев

и И. Л. Сосковед и другие коммунисты были единодушны — не останавливать работу сенокосилок в любую погоду. И вот в районной сводке появились первые десятки тонн силоса из естественных трав, заготовленные в «Ювалинском».

Партийная организация совхоза принимает все меры, чтобы наверстать упущенное.

**В. ШЛЫКОВ,**  
с. Кожевниково.

дальность — начальства. Всегда звучат дружба, готовность прийти на помощь друг другу. Споспешествовать трудовым успехам и достаток кормов. Не было в прошлом году случая, чтобы дояркам пришлось волноваться, чем накормить скот. Припомню, как однажды, разное дуновение силос по кормушкам, старшая доярка фермы П. И. Прохорова сказала:

— Когда такие корма, да коровы хорошо пойдут, — и на душе веселее.

Доярки не забывают снасть спасибо механизаторам. В прошлом году механизаторы Ермиловки управились с сенокосом за три недели июля. Ежедневно А. Мерзляков укладывал стогометателем по 50—60 тонн. Затем отряд быстро перестроился на закладку силоса. Создали годовой запас кормов. В мае суготные выданы выросли с 10 до 13 килограммов молока от коровы. Из соседних Чемодановки, Сухого Лога, где кормов не хватало, приехали в Ермиловку за сеном.

Ныне механизаторы не намерены сдать позиции. Во время подготовлена техника, обдумана тактика работы. Позвольте погодя, стояли бы стога на ермиловских полях.

Когда я коротко рассказал об инициативе звена Балзотова, Франц Станиславович Василевский ответил:

— Это интересно. Обязательно надо обсудить. Собраться после работы, поговорим.

Людно стало в конторе. Отряд в сборе, за исключением косарей. Каждое слово о звене Балзотова слушают внимательно.

— Да, вот бы нам на таком плацдарме поработать, чтобы сразу-тысячу гектаров А тут сто поставишь — и на новое поле.

В среднем выработка у Балзотова по 50 тонн в день на артефакт. И мы так в прошлом году работали. Только в погожие дни. А вот как нынче лет, попробуй стогомет пустить, — подтверждали другие.

— Ну что ж, так и запишем в обращении к механизаторам района: каждый погожий день метать по 50 тонн сена. Больше — можно, меньше — нет. А не даст погода заготовить сено, переклочимся на закладку силоса. Время не ждет — работать будем на совести. Скот кормами обеспечим, животноводы на нас не будут в обиде. — подытожил Франц Станиславович.

Мимо окон с натурым всем, форсируя грязь, ползли самосвалы с граблями. Стружили его у будущего гаража у траншеи новой зерносушилки. Ермиловка жила обычными работами будничного дня. И никакой дождь не в силах был отвлечь людей от этих забот.

**Я. ВАРКЕНТИН,**  
Часниковый район.

Адреса томских электромоторов

Тысячу электродвигателей АСФ-2-32-4, предназначенных для станков, отгружил завод «Сибэлектромотор» адрес Томского станкостроительного завода. Четыреста других двигателей — АО-2-32-2 — отгружены в адрес Ермавского насосного завода. Большая партия кривошейнских двигателей МТБ-412-8 отправлена Кировскому машиностроительному заводу. Барнаульский завод «Торглаш» получил томские двигатели АОФ-2-32-4. А в Татарскую АССР отправилась партия электромоторов для лесной промышленности. Они влаго- и морозостойчивы.

Л. ИВАНОВА.

Новые линии

Вчера группа монтажников Центрального научно-исследовательского института механизации и энергетики лесной промышленности начала на новом нижнем складе Асиновского лесоперерабаточного и деревообрабатывающего комбината монтаж четырех полуавтоматических станков ЭЛ-3. Эти линии предназначены для разделки хлыстов, поступающих на предприятие по железной дороге Асино — Белый Яр.

Полуавтоматические линии изготовлены в Свердловске по разработкам Уральского филиала ЦНИИМЭ. Все вмести они рассчитаны на разделку 300 тысяч кубометров древесины в год.

Г. ГРИГОРЬЕВ.

Грузы идут на север

Бетон, буровые трубы, железобетонные конструкции, цемент, сельскохозяйственная техника — вот далеко не полный перечень грузов, отправившихся вчера по воде от причала Томского бурового порта. Их с нетерпением ждут нефтяники, нефтезаводчики, работники других отраслей народного хозяйства. Литер с тысячами тонн специального тапчанного цемента адресован буровому порту. Их с нетерпением ждут нефтяники, нефтезаводчики, работники других отраслей народного хозяйства. Литер с тысячами тонн специального тапчанного цемента адресован буровому порту. Их с нетерпением ждут нефтяники, нефтезаводчики, работники других отраслей народного хозяйства.

И. АНАТОЛЬЕВ.

На туристских тропках

Вчера с Алтая возвратились участники учебных сборов по подготовке туристских кадров. Для них областным советом по туризму был организован палаточный лагерь на берегу Телецкого озера. Несколько дней общественные институты в Томске, Колышева и Асия слушали теоретический курс, а затем, разбившись на группы, часть участников сборов отправилась на платохи вино по Бие, а другие совершили 150-километровый переход по горам.

К. ВАЛИНА.



— Он, не дай бог, хо-лит сейчас заскочит. Не любит он это показывать, скромничает, — и березно скривившая одну из губ, добавила: — Самая первая. Еще в Кировской области получила. Вот, посмотрите...

Они как веки в биографии Овечкина. Вот самая первая. «За отличные производственные успехи награждает» Михаил Овечкин, тракторист Кульневского ЛПХ. И дату: 15 апреля 1956 года. Еще одна грамота — 1957 года. И далее: свидетельства о присуждении звания «Ударник коммунистического труда», о занесении в Книгу почета, удостоверения «Отличник социалистического соревнования», о награждении Ленинской юбилейной медалью. Наконец, как бы венчающая вершину (вершину ли?) орденская книжка: «Указом Президиума Верховного Совета СССР от

17 сентября 1966 года Михаил Овечкин награждается орденом «Знак Почета». Об этом памятом событии — и фотография дома: портрет Михаила, с орденом на груди, счастливо улыбающегося — подарок друзей.

Это — парадное лицо Овечкина. Многолик человек. Такова, видимо, жизненная установка: неодинаковые условия, разные люди окружают его в семье, на работе... И если вы наблюдательны, то замечали, как порой ваше удивление вызывает человек, до того неприметный, казался, слепящийся, обаятельный, безудельно остро, выжидательно. И вдруг меняется — как вот Михаил Овечкин, сидящий сейчас за рычагами трактора. Упрямо сжатый рот, редкие, безупречно расставленные, длинные, и глаза — о прищуром, внимательно,

заглядывая за навесным лесным бездорожьем, за ними, прищурившими, обомланными веками...

Еще не остыло во мне впечатление от вчерашнего Овечкина — небольшого роста человека, за столом, с уставленным богатой тазовой снежью, добро улыбающегося Снегиреву. Теперь же в кабине трактора — виртуоз. Он говорил вчера долго и умело о рыбе, о ловле ее, о своем любимом отдыхе — закатывался с сыновьями на мотоцикле подальше в тайгу, на реку Аргат-Юл, туда, где непугаными стадами бродят в заводях головатые рыбы, резвятся серебристые окуни...

А кругом степой стоит лес могучие сосны, с гордой покорностью доходящие неизбежной своей участи. Подходит к ним вагончик Кузьма Перменев, примеривается, в какую сторону ложить дерево, и вот уже торопливо визжит,

ставляют доскливо замирать сердце, а новаренные чепухи, откровенно взвешивая, Или белоглазая княжна, звучно чавкая, тянет трактор в свои объятия, или дождевая вода, обмачивая заполовную вышивку, переваливает трактор почти на бок.

Признаюсь, страшновато было это — когда смотрел вперед на то, что в лесосеке зовется дорогой. Но тогда глянул на Михаила — стыдно стало. Таким спокойным, буднично работающим выглядел Овечкин. Грохот двигателя наполнял кабину, трактор кидало из стороны в сторону, а при виде Овечкина одна мысль замельтешила в голове: «Человек на своем месте. Как это здорово, когда человек на своем месте...»

Кузьмы пытался перекрыть ревер мотора. Пока они отдыхали, молчаливо разминали пальцами напирасы, я, оглохший от внезапной тишины, отошел к соседним лесам. Там так же деловито тархтели тракторы, бесшумно рушились сосны — шла работа.

В чем же секрет его? — думал я об Овечкине. Трактор тот же. И люди в бригаде у него ничем особым от других не отличались. И лес одинаковый, и условия. Может, он сам объяснит, как это ему удается постоянно давать план на 130—150 процентов? Теперь, через призму прошедшего времени, я понимаю — Овечкин раскрыл свой «секрет» в двух словах. Когда речь зашла о тракторе, о том, в каких условиях машине приходится работать, Овечкин с горечью произнес: — Эх, если бы хоть этот двухгодичный срок, до капи-

тачки выдерживали. А то ведь гробят машины. За ней, как за короной, ухаживать надо. Это же мой кормилец. «Мой кормилец... Не в этих ли словах его секрет? И зазвучали по-новому высказывания людей, работающих с Михаином.

Он на тракторе работает на самых тяжелых участках, и только на трельеве. Но у него даже стекла всегда чистые, — это говорил Филарет Жуков, начальник Аргат-Юльского ЛПХ. Эксплуатационный срок всегда выдерживает. За два года его трактор почти и на текущий ремонт не становился. Это слова технокрупа Павла Манчулова. — У Овечкина поучиться надо, как с машиной обращаться, — это уже инженер-механик ЛПХ Александр Ковальников. — Я здесь всего полтора года, но уловил такие качества Овечкина — он тра-

кторист высочайшего класса. Точно распределяет рабочее время, день у него логично заботит. Его высокие проценты — за счет равномерности трактора, поэтому и машина хорошо сохраняется. Ну, а потом — он очень бережет ее, — так охарактеризовал работу Овечкина директор ЛПХ Иван Сергеев.

Это — производственное лицо Овечкина. Труд создал человека. Наблюдая Овечкина-тракториста, я подумал, а может, наоборот? Может, человек создал труд? Это — человек, как Михаил Овечкин, тракторист Аргат-Юльского лесхоза. Истинное лицо которого — это есть все вместе: ордена, медали, производственные показатели, рыбная ловля, работа... Но последнее в жизни Михаила — главное, определяющее его человеческое «я».

С. КЕМЕЛЬБАЕВ.

# НАНИКУЛЫ НА АСФАЛЬТЕ

Лето. Для каждого школьника это слово ассоциируется с понятием свободы. Закончены занятия, кончились загородные походы, купания на реке, веселые ребята несутся по пустому времени, препровождению — это еще не отдых, не зарплата перед походом к учебным томам. Важным делом являются занятия, которые для школьников являются обязательными, его развития и воспитания. Как же проходит лето у томских ребят? Задавшемся таким вопросом, мы отправились в микрорайон подчиненного завода.

Ватата мальчишек с гинянем несется по двору, подвывая друг друга водой из самодельных брызгалок. Мой интерес наугад ребят. Послышавшись «Мы больше не будем». Узнав, что я хочу поговорить с ними о на-никулах, наперобой закричали: «Хорошо отдохнем». Выяснилось, многие ходили в лагерь в пионерлагерь при школе, а теперь «просто бегать по улице» играют в футбол, в прятки.

В лагере было интересно, — вспоминает шестиклассник Саша Кладов. — Встречались с героями войны и труда, ходили в походы за город, в кино... Если бы лагерь работал, мы бы опять все пошли.

К нашему разговору прислушались две девушки. Познакомились. Ира Головастинова перешла в девятый, Людмила Борисовна — в восьмой класс. Определенного занятия сейчас в них нет. Зимой Ира посещала музыкальный кружок при заводском Доме культуры, но сейчас кружок закрыли. На лето, школьникам канникулы нравятся. И понятно: они же задумываются о полезном отдыхе, наслаждаются полученной свободой от школы, от домашних заданий. Ну, а что думают о детском «отпуске» взрослые, родители?

Е. П. Габерман, пенсионерка. С утра до вечера двор полон ребят. Меня удивляет группа ребят, которая занимается. Игрушки в карты, в волейбол. А по вечерам устраивают шумные «концерты». Л. В. Сафонова, инженер-технолог подчиненного завода. У меня два сына. Старший пропадает на рыбалке, младший, пятнадцатилетний, целыми днями на улице. Хорошо, у нас есть кому за ними присмотреть.

А ведь во многих семьях дети вовсе без надзора: родители работают, а победать забывают, не говоря уж о канникулах. Факты тревожные. К чему они могут привести, мне рассказали в детской комнате милиции Ленинского района. Инспектор В. Г. Дедушка рассказала о поступках пятиклассника: школьник отбил у мамы деньги, группа ребят 13—14 лет залезла в склад.

Показательно, что многие правонарушители очень ходят на детские шалости. Вспомните Вера Герасимова. Думая, это от безделья. Ребята ищут себе занятие и не всегда выбирают правильный путь. А направить их энергию в нужное русло некому.

Серьезный план. Слово не случайная программа здоровья, полезного отдыха. Директор школы попутно комментирует: сделано, сделано. В активе: школьный пионерлагерь на 125 человек, лагерь труда и отдыха для школьников. Дети отдыхают в лагере, но в лагере не занимаются, работают на заводе, столько же — в спортивном лагере горного комсомола, строительных отрядов. Многие уехали и бабушки, в отпуски с родителями.

В школе меня предупредили: ради бога, не обидьте наших шефов. Школа многим им обязана: ремонт здания, создание кабинетов идет за их счет, они финансировали оба школьных лагеря, сейчас реконструируют стадион. Председатель завкома С. И. Пивнев часто бывает в школе, а дирекция завода еженедельно проводит совещания по шко-

ным вопросам. Ну что ж, спасибо шефам. Только почему их работа не простирается и на тех ребятах, что остались на лето в городе? Почему в июле, в самый «лих» школьных канникул, заведующая детским сектором заводского Дома культуры Л. Г. Горь в отпуске? Почему на лето закрываются кружки художественной самодеятельности, собирающие зимой на свои занятия сотни подростков?

Разговор ведем с С. И. Пивневой. Да мы недостаточно продумали отдых школьников, — признает Семенов Иванович. — Но войдите в наше положение: у нас нет детского клуба, где бы ребята отдыхали. А без клуба работу не развернуть. Попробуйте победить завкомом! Детский «штаб» нужен: в заводском микрорайоне проживает около двух тысяч школьников. Но ждать, сложна рука, пока его поднесут на блюдечке под крупными заголовками. Завод строит сейчас общественный гостиничного типа, и мне вспоминается аналогичный случай на заводе резиновой обуви. Там завком тоже метался в поисках помещения для детского клуба, а потом отдал пионер несколько комнат в общежитии.

Многое можно сделать и без клуба. Завод мог бы направить в микрорайон детскую организацию, способную организовать интересные встречи с интересным человеком, быть судьей в футбольном матче. И место можно найти при желании: пустует хохлянская коробка, Дом культуры и агитплощадка для молодежи.

Мне было бы отдалеке школьника не стоило бы столько много говорить, если бы подобное невинное и ребячье дело было являлось единственным. Но в том и беда, что положение не побуждает к творческой инициативе. Впереди еще половина школьных канникул. Школьные, профсоюзные, комсомольские работникам следует не откладывать ни дня, посмотреть, все ли сделано для школьников. Если же на улице выжидают, и откровенно работают с детьми, создание кабинетов идет за их счет, они финансировали оба школьных лагеря, сейчас реконструируют стадион. Председатель завкома С. И. Пивнев часто бывает в школе, а дирекция завода еженедельно проводит совещания по шко-

В статье «Непобедимая сила социализма» газета «Рабочий класс» пишет, что сессия еще раз подтвердила сплоченность и единство социалистических стран по классовым и классовым интересам, распространяющимся на некоторые буржуазные газеты.

В статье «Непобедимая сила социализма» газета «Рабочий класс» пишет, что сессия еще раз подтвердила сплоченность и единство социалистических стран по классовым и классовым интересам, распространяющимся на некоторые буржуазные газеты.

В статье «Непобедимая сила социализма» газета «Рабочий класс» пишет, что сессия еще раз подтвердила сплоченность и единство социалистических стран по классовым и классовым интересам, распространяющимся на некоторые буржуазные газеты.

В статье «Непобедимая сила социализма» газета «Рабочий класс» пишет, что сессия еще раз подтвердила сплоченность и единство социалистических стран по классовым и классовым интересам, распространяющимся на некоторые буржуазные газеты.

В статье «Непобедимая сила социализма» газета «Рабочий класс» пишет, что сессия еще раз подтвердила сплоченность и единство социалистических стран по классовым и классовым интересам, распространяющимся на некоторые буржуазные газеты.

## Важные итоги

В центре внимания зарубежной печати — итоги состоявшейся в Москве XXVI сессии СЭВ. Газеты подчеркивают важное значение сессии для осуществления Комплексной программы дальнейшего углубления сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ. Печать отмечает деловой характер работы сессии, проведённой в духе полного взаимопонимания и в дружеской обстановке.

ВАРШАВА. «Трибуна труда», «Жиче Варшавы», «Жолдзке волюнты» и другие газеты на первых полосах под крупными заголовками публикуют текст коммюнике о XXVI сессии СЭВ. «Трибуна труда» отмечает, что сессия послужит дальнейшему развитию социалистической интеграции и совершенствованию сотрудничества стран-членов СЭВ. «Глобальные» подчеркивает, что экономика социалистических государств продолжает развиваться быстрыми темпами.

«Трибуна труда» и другие газеты выделают в коммюнике то место, где говорится, что прошедший год подтвердил правильность линии на разветвление процесса углубления и совершенствования сотрудничества и разви-

тия сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции. Печать подчеркивает также положение в коммюнике о том, что большое внимание было уделено дальнейшему совершенствованию сотрудничества в области плановой деятельности, что создан и приступил к работе комитет СЭВ по сотрудничеству в области плановой деятельности.

БЕЛГРАД. «Путь дальнейшего укрепления социалистического сотрудничества» и «Подное взаимопонимание и единство». «Использование прогрессивных форм сотрудничества». «Программа экономической интеграции» — под такими заголовками чехословацкие газеты помещают коммюнике о XXVI сессии СЭВ.

«Руде право» в корреспонденции из Москвы подчеркивает, что сессия проходила в обстановке полного взаимопонимания и дружбы. «СОФИЯ». Все болгарские газеты публикуют коммюнике о XXVI сессии СЭВ. «Завоевания братских партий» — под таким заголовком «Рабочий класс» излагает выступление Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина после подписания протокола сес-

сии. «Политика» и «Борба» печатают на видных местах сообщения об окончании работы XXVI сессии Совета Экономического сотрудничества в Москве. Газеты пишут, что протокол сессии будет содействовать сотрудничеству стран-членов СЭВ в осуществлении ими Комплексной программы, принятой на XXV сессии СЭВ.

13 июля. (ТАСС).

## Дж. Макговерн — кандидат демократов

МАЙАМИ-БИЧ (Флорида). Сенатор США от штата Флорида Дж. Макговерн стал сегодня официальным кандидатом на пост президента США от демократической партии на предстоящих ноябрьских выборах. Делегаты проходящего здесь съезда партии отдали сенатору 1.865 голосов при требующем большинстве в 1.509, обеспечив ему победу в первом туре голосования.

Джордж Макговерн родился в 1922 году в городке Эйвон в штате Южная Дакота. Он принимал участие во второй мировой войне на Западном фронте в качестве пилота бомбардировщика, имеет несколько боевых наград. С войны, как указывает его биограф Роберт Энсон, Макговерн вернулся полностью «изменившимся

человеком». Он завершает свое образование и приобретает силы в политике. Интерес к политической деятельности у него развился под влиянием лидера прогрессивной партии Генри Уоллеса.

Как признал сам Макговерн, он уже в юности считал себя «отдаленным отечественным» человеком, что и привело его к участию в войне во Вьетнаме. Своим нынешним предвыборным кампаниям Макговерн также построил на антивоенной позиции. Он выступает за немедленное прекращение огня во Вьетнаме, за пол-

ный вывод оттуда всех американских военных сил. Он активно выступал против создания дорогостоящих ракетных систем вооружения и решительно поддерживал советско-американские соглашения об ограничении стратегических вооружений.

В области внутренней политики Макговерн считает, что другие буржуазные политические деятели понимают необходимость изменения нынешнего курса для решения кризисных проблем Америки. Из этого исходит его предложение резко сократить военные статьи бюджета США, его активное участие в кампании по борьбе с бедностью и голодом, законодательные предложения в области реформы системы здравоохранения. Внутриполитические предложения Макговерна, однако, не предусматривают коренных преобразований и представляют собой лишь попытку «улучшить» капиталистическую систему буржуазно-реформаторским путем.

(ТАСС). В заявлении представителя МД ДРВ указывается, что 10 и 11 июля одновременно с бомбардировками дамб в ряде провинций американская авиация совершила серию налетов на городок Хайфон, Нинбинь, Хайзыонг, Тхайбинь и Фули, а также на другие населенные районы республики. В бомбардировках провинции Куанбинь и зоны Виньлинь принимал участие самолет «B-52». В результате налетов разрушены или серьезно повреждены различные гидротехнические сооружения, а также другие гражданские объекты. Среди населения имеется много убитых и раненых.

Резко осуждая эти новые агрессивные акты, министерство иностранных дел ДРВ подчеркивает, что Социалистический Демократический Республиканский Союз поддерживает и безоговорочно одобряет все принципы международного права. Эти варварские акты войны геноцида в заявлении, показывая фальшь утверждений американских империалистов об их «миролюбии».

## Беседа Р. Никсона с послом СССР

ВАШИНГТОН, 13 июля. (ТАСС). Президент Р. Никсон встретился в своей калифорнийской резиденции Сан-Клементе с послом СССР в США А. Ф. Добрыনিным. На встрече присутствовал специальный помощник президента по национальной безопасности Г. Киссинджер. Представитель Белого дома объявил, что состоялся обширный разговор по вопросам международного положения и об американско-советских отношениях.

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ Ф. МИТТЕРАНА

ПАРИЖ, 13 июля. (ТАСС). Выступая на пресс-конференции, первый секретарь социалистической партии Франции Ф. Миттеран подчеркнул большое значение совместной правительственной программы, одобренной коммунистами, социалистами и левыми радикалами. Он заявил, что СПФ будет вести энергичную кампанию за популяризацию программ в массах. Ф. Миттеран отметил, что одобрение совместной правительственной программы во многом определит развитие внутриполитической обстановки во Франции.

Насушились международных проблем. Ф. Миттеран сказал, что СПФ поддерживает выдвинутое Советским Союзом предложение созвать общеевропейское совещание по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе. Он подчеркнул, что социалисты и коммунисты едины в том, что ближневосточный кризис должен быть урегулирован мирным путем.

## Лицензия на торговлю с КНР

ВАШИНГТОН, 13 июля. (ТАСС). Министерство торговли США объявило о выдаче экспортной лицензии «Бонинг» компании на закупку КНР реальных самолетов «Бонинг-707», а также на поставку КНР телевизионного оборудования.

## Бизнес на Луне

НЬЮ-ЙОРК, 13 июля. (ТАСС). Национальное управление по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА) объявило выговор экипажу космического корабля «Аполлон-15» за попытку использовать полет на Луну в корыстных целях.

По свидетельству НАСА, Дэвид Скотт, Джеймс Ирвин и Альфред Уорден захватили с собой в полет 400 почтовых конвертов. Прибыв на Луну, Скотт и Ирвин сделали на конвертах надпись: «Послала на Луну, 20 июля 1971 года» и поставили свои автографы. По возвращении на Землю они передали сто из них некоему Вингеру для реализации. Этот западногерманский делец от филателиста продал конверты за 150 тысяч долларов с помощью рекламных объявлений в газетах.

Космонавтам запрещается использовать пребывания в космосе личные вещи в коммерческих целях. Представитель НАСА заявил, что хотя космонавты «во время освоения своей профессии и отказались от денег», НАСА не может оставить безнаказанными такие действия.

## Шахматы

ФИШЕР НА ПАРТИЮ НЕ ЯВИЛСЯ РЕЙКЬЯВИК, 13 июля. (Спец. корр. ТАСС). К началу второй партии на первом турнире мира по шахматам американский гроссмейстер Роберт Фишер не явился. Чемпион мира Борис Спасский занял свое место за столиком. Ровно в 17 часов по местному времени главный арбитр матча Лотар Шмид (ФРГ) выключил часы. Время шло, а претендент все не появлялся. Стало известно, что Фишер угрожает бойкотировать вообще все матч, если из зала не уберут находящиеся там, по его утверждению, скрытые кинокамеры, которые будто бы направлены на него.

Прошел час, и согласно правилам, Фишеру засчитано поражение во второй партии. Счет стал 2/0 в пользу Спасского.

## Футбол

Очередной тур, проходивший на полях зоны 13 июля, был очень напряженным. В ряде встреч на восьми стадионах игра велась по турнирной таблице. И один из таких матчей проходил на поле стадиона «Труд». «Томлесу» противостоял челябинский «Локомотив», именитый, как и томичи, в своем активе 24 очка, но с несколькими худшей разницей забитых и пропущенных мячей.

Соперник не из легких. Кемеровский «Кузбасс», лидер зоны, принимая накануне чемпионства на своем поле, с трудом вырвал победу. Очень остры были атаки и контратаки гостей. Так же агрессивно повел себя «Локомотив» на томском стадионе. Однако хозяевам удалось погасить наступательный порыв желто-зеленого соперника, прибавивших к своей команде и ее штрафной площадке. На пятой минуте «Томлес» провел первую удачную комбинацию, едва не закончившую взятием ворот. В дальнейшем игра шла с переменным успехом. Атаки томских футболистов были опасны. Нередко

## ОТСРОЧЕННЫЙ ГОЛ

трибуны замирали в предвкушении гола. Но все время общий вздох разочарования. Так было, например, на 17-й минуте, когда В. Соколовский изложил «прострел» вдоль ворот. Вратарь не сумел превратить передачу, но летящий перед пустыми воротами мяч добить было несложно. И после нескольких хладнокровных и самоотверженных вратаря и защитников гостей сводили на нет усилия нападающих «Томлеса».

Гости контратаковали. Надо сказать, на первых минутах «Локомотив» чувствовал себя уверенно. Не так часто, но не менее опасно, выходили челябинцы на ворота В. Саломехина. И все-таки острота их атаки объясняется частью несогласованной игрой команды в обороне. Средняя линия хозяев поля слишком увлеклась наступлением и не успевала возвращаться назад. В результате зачастую приходилось обороняться против равного, а иногда и превосходящего числа атакующих.

«Томлес» использовал все три замены. Место Ю. Мелиникова в нападении занял В. Боровик, а В. Житкуса и В. Соколовского на поле сменили В. Куд и А. Степанов. Остатком объявления в игре эти перестановки не вызвали, только, пожалуй, появление А. Степанова некоторым образом повлияло на исход встречи. За 15 минут до конца игры он, пройдя по краю, послал мяч во вратарскую площадку, к нему устремился и нападающий хозяев, и защитники гостей. Вратарь сумел отбить мяч, а набравший А. Шербинь бунтарил в воротах его в сетку. Но секундой раньше судья дал свисток, зафиксировав снос в штрафной площадке игрока нападающей команды. И мяч вместо центрального круга был помещен на одиннадцатиметровую отметку.

Гол был отсрочен, но не удался. Назрел момент реального пенальти. Этот гол остался единственным в трудном матче, хотя железнодорожники приложили максимум усилий, чтобы уйти от поражения.

В. КУПРЕЕВ.

## ВАРВАРСКИЕ БОМБАРДИРОВКИ

ХАНОИ, 13 июля. (ТАСС). Хайфон в огне. Американская авиация избрала сейчас мишенью для своих атак этот крупный портовый город ДРВ.

В ночь на 11 июля американские самолеты обрушили бомбовый груз на пригород Хайфона — Анхон. Удар был нанесен, в частности, по дамбе, в которой образовались воронки глубиной до 8 метров. Прорыв воды в этом месте угрожал бы жизни сотен людей и поглотил бы гибель урочья на обширных площадях.

Вчера в полдень воздушные прыжки атаковали центральную часть Хайфона. Имеются большие жертвы среди населения. Разрушено и повреждено около 200 домов, городской театр, школы.

самолеты подвергли яростной бомбардировке район порта и сам город, которому причинены новые разрушения.

ХАНОИ, 13 июля. (ТАСС). Важнейшие дамбы в дельте Хайфонской реки подвергаются непрерывным воздушным бомбардировкам. Авиация США осуществляет налеты на гидротехнические сооружения в сельскохозяйственных провинциях страны. 9 июля в провинции Хайфон была сильно повреждена дамба, на которую было сброшено 32 тяжелые бомбы. Американские самолеты сбрасывали на дамбу бомбы замедленного действия, чтобы помешать крестьянам ремонтировать дамбу.

11 июля варьпы потренили город Тхайбинь. На дамбу, проходящую через этот город, посыпался град бомб. Убито и ранено много жителей.

## ВАРВАРСКИЕ БОМБАРДИРОВКИ

ХАНОИ, 13 июля. (ТАСС). Хайфон в огне. Американская авиация избрала сейчас мишенью для своих атак этот крупный портовый город ДРВ.

В ночь на 11 июля американские самолеты обрушили бомбовый груз на пригород Хайфона — Анхон. Удар был нанесен, в частности, по дамбе, в которой образовались воронки глубиной до 8 метров. Прорыв воды в этом месте угрожал бы жизни сотен людей и поглотил бы гибель урочья на обширных площадях.

Вчера в полдень воздушные прыжки атаковали центральную часть Хайфона. Имеются большие жертвы среди населения. Разрушено и повреждено около 200 домов, городской театр, школы.

(ТАСС). В заявлении представителя МД ДРВ указывается, что 10 и 11 июля одновременно с бомбардировками дамб в ряде провинций американская авиация совершила серию налетов на городок Хайфон, Нинбинь, Хайзыонг, Тхайбинь и Фули, а также на другие населенные районы республики. В бомбардировках провинции Куанбинь и зоны Виньлинь принимал участие самолет «B-52». В результате налетов разрушены или серьезно повреждены различные гидротехнические сооружения, а также другие гражданские объекты. Среди населения имеется много убитых и раненых.

Резко осуждая эти новые агрессивные акты, министерство иностранных дел ДРВ подчеркивает, что Социалистический Демократический Республиканский Союз поддерживает и безоговорочно одобряет все принципы международного права. Эти варварские акты войны геноцида в заявлении, показывая фальшь утверждений американских империалистов об их «миролюбии».

